

点燃冬日激情,做好“冰雪+”大文章

阿城区把冰雪经济作为新增长点,持续推动“冷资源”释放“热效应”

本报记者 康福柱文/摄

“我们是第一次滑雪,好好玩了……”来自广东的游客兴奋地说。12月5日,在阿城区霜雪滑雪场,滑雪高手们身轻如燕,飞驰而下;“雪场小白”则在教练指导下,小心翼翼,蹒跚前行……霜雪滑雪场负责人李霜介绍,该滑雪场自11月30日开板以来,游客不断,仅前两个双休日游客就达到了1000多人,半数以上是外地客人。

作为“中国现代冰雪运动的登陆地”,阿城区牢固树立“冰天雪地也是金山银山”理念,借助哈尔滨举办亚冬会契机,以“助力亚冬、乐雪阿城”为主题,依托辖区丰富的冰雪资源优势,丰富冰雪运动、冰雪旅游业态,优化产品供给,扬优势、挖潜力、增活力,努力做好“冰雪+”这篇大文章,把冰雪经济作为新增长点,持续推动“冷资源”释放“热效应”。



游客雪场畅玩。

A “冰雪+旅游”,打造新引擎

玉泉街道是阿城区有名的“滑雪小镇”,阿城区13家滑雪场主要集中在这里。今冬,众多滑雪场实现全新升级,将为游客提供不一样的冰雪季体验。有“中国滑雪之乡”美誉的阿城区,正全力打造全域全季旅游目的地,“冰雪+旅游”成为经济发展的新引擎。“我们今年新增了‘滴滴代滑’‘滑雪墙’‘旅拍’等新项目,游客特别喜欢。”李霜说,为让滑雪零基础游客体验雪上飞驰的感觉,滑雪场专门推出了“滴滴代滑”服务,游客可以在滑雪教练辅助下感受滑雪的乐趣。滑雪场大厅一角摆放着五颜六色的满族服饰。李霜介绍,这些都是为“旅拍”游客准备的,南方小伙伴穿上满

族服饰在雪道上飞驰,场景特别美。“滑雪墙”项目是游客在山脚下摆好POSE,滑雪教练从山上冲下后突然急停,溅起的层层雪浪瞬间将游客包裹……游客很喜欢这个项目。平山神鹿滑雪场已于12月5日开放,工作人员白云英介绍,滑雪场今年购置了一批单板装备,开板以来游客不断。正在建设的上京国际滑雪场、玉泉狩猎场滑雪场预计本月中旬开放,不仅增设了雪道,还设置了泼水成冰、雪地摩托、雪上漂移等冰雪娱乐项目。滑雪场经营者们说,哈尔滨持续火爆的冰雪季和即将到来的亚冬会给了他们投资信心。



美食节吸引众多市民游客参与。

B “冰雪+文化”,赋能冰雪经济

阿城素有“女真肇兴地,大金第一都”之称,金源文化是一大特色。阿城区以文化为灵魂,以冰雪为特色,坚持“以文塑旅,以旅彰文,文旅融合”,文化赋能“冰雪经济”,推动文旅产业高质量发展。金上京历史博物馆是中国唯一一座展示金代文物、弘扬金代历史文化的博物馆,馆藏文物3000余件(套),以翔实的图片、

文字资料和历史文物展示金代政治、经济、文化、军事及发展历程。博物馆的建筑风格、展陈都极具特色,每一件文物都见证了中华优秀传统文化的传承和演变。游客们通过参观金上京历史博物馆,可以进一步了解金代历史,感知黑土地上的历史变迁。阿城区非遗协会会长、金石学者王永年介绍,女真先民有滚

C “冰雪+美食”,让冰雪季快乐加倍

阿城不仅冰雪资源丰富、冰雪文化历史悠久,还有众多特色美食。游客们说,冰雪季与美食相遇,快乐加倍。阿城的白山黑水孕育了亚沟黏豆包、平山干豆腐、杨树小米、玉泉酒等诸多美食品种。其中,亚沟黏豆包、舍利杀猪菜作为“阿城美食”代表,已列入非遗

名录。亚沟黏豆包已从战乱时期的“军粮”演化成美食,成为冰城一张独特的名片。舍利杀猪菜也有千年历史,以阿城赵记全猪宴为代表的舍利杀猪菜能烹饪出上百道菜品,成为“金源饮食文化”的一个重要标签。为迎接冰雪季,阿城区举办了盛大的美食节,活动现场吸

引了近万人。与此同时,霜雪滑雪场“满族人家”民宿小院,还为游客准备了满族“八大碗”等美食,供游客体验原汁原味的满族风情。为了点燃“冰雪季”,阿城区还将举办越野滑雪赛、大众速滑赛、雪地足球、冰上趣味运动会、冬泳比赛等活动,用“冰雪+赛事”、“冰雪+研学”、“冰雪+度假”等形式吸引更多游客来阿城游览观光。

服务“零差距” 便民“零距离”

平房区持续推进“一刻钟政务服务圈”建设

本报讯(高琳 记者 梁可心)“有求必应、用心服务、说到做到”是记者采访中平房区企业对政府不约而同的评价。平房区营商环境建设监督局秉持“就近能办、多点可办、少跑快办、一次办好”的服务宗旨,持续推进便民利企的“一刻钟政务服务圈”,做到“解决问题更直接、点位布局更合理、服务指导更精细”,不断推进平房区政务服务运行标准化、服务供给规范化,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

办事“更省时”。为切实提升政务服务品质,更好地服务企业群众,平房区营商环境建设监督局将区级政务服务中心综合服务窗口前移,合理规划3处交通便利、人流密集、公共设施完善的中心地带,分别建设政务服务新城、花卉、碧桂园分中心。企业和群众无需奔波,可自行选择到任意一处就近办理法人及自然人业务,在“家门口”便可享受到优质服务。政务服务分中心自成立以来,累计办件11096件,有效缩短企业群众办事时间成本40%以上。

服务“零差距”。锚定打造平房区“龙江数字经济支撑区”定位,区营商环境建设监

督局加大数据资源整合力度,在全省率先建立标准化政务服务窗口一体化运行机制,以各部门的权责清单为基础,对行政审批和公共服务事项进行全面梳理。对涉及16个部门的674个“自然人+法人”事项,“简”至一个门,“合”为一扇窗,无论是与百姓息息相关的养老、医疗、失业等五险业务,还是企业办理工商营业执照等事项,在区政务服务中心、新城分中心、花卉分中心、碧桂园分中心任意一处,均可享受“同标准办理、无差别受理”服务。

便民“零距离”。在3个区级政务服务分中心建设基础上,为提供更加便捷高效的政务服务,区营商环境建设监督局进一步扩大“一刻钟政务服务圈”服务范围,打造了哈工大所、哈工程所、红博所、长江所4个政务服务驿站,通过构建服务网点数据协同调度和材料流转机制,做好政务服务标准化、服务供给规范化的“数字内控”;通过建设公共服务平台,创新互联网、手机、一体机等“网上办、掌上办、自助办”服务,使企业享受到无部门界限、无标准差异的政务服务,形成新的政务服务加速度。

提能力 转作风 优环境 强招商

奋力推进能力作风再提升 营商环境再优化 招商引资上台阶

童真雪趣迎亚冬

香坊区红旗街道开展堆雪人活动,营造喜迎亚冬的火热氛围



本报讯(王萌 记者 霍亮文/摄)“孩子们,我们一起堆雪人去!”日前,红旗街道开展了“童真雪趣迎亚冬”堆雪人活动,15个憨态可掬的雪人宝宝出现在各个小区,赢得众多居民的称赞。清晨,社区工作人员带着辖区小朋友们在约定场地集合,红旗街道为小朋友们准备了不同形态的雪人模具。“我们的雪人有大大的眼睛”“雪人一定要有大红脖子”“我们的雪人有红帽子和心形纽扣”……经过小朋友们的悉心打扮,小雪人立刻鲜活了起来,居民们纷纷驻足观看、拍照。

“亚冬会即将到来,社区将不定期组织居民开展堆雪人活动,将小区里的积雪变成一个可爱的雪孩子,既美化环境又增添乐趣,共同营造喜迎亚冬的火热氛围。”建北社区书记米秋爽说。

深入排查清理 限期整改拖移

哈市交警部门持续治理“僵尸车”违法占道行为

本报讯(郝树行 记者 孙莹)为进一步释放道路公共资源、净化城市道路环境、提升城市形象,近日,哈尔滨市公安局交警部门持续开展“迎亚冬 除隐患 保安全”百日行动,在全市范围内进行“僵尸车”集中清理整治。交警部门对长时间占道的“僵尸车”一直坚持从严打击。面对高压管控态势,个别车主心存侥幸,且每隔一段时间就会有“废弃车”或“仓库车”加入到“僵尸车”的队伍中。针对进入冬季后“僵尸车”的季节性违法高发特点,交警部门将持续开展清理整治,确保在日常巡查中及时发现、及时取缔。行动前,交警部门通过多种渠道广泛收集“僵尸车”信息,对疑似“僵尸车”进行详细登记并建立台账,确保清理行动有的放矢,对无人认领,或者车辆所有人拒不配合的违法停放“僵尸车”,交警部门将予以拖移,并依据相关法律法规进行处理。交警哈西大队民警在巡逻中发现一辆外观破旧的黑AU79F*号牌小型车辆停在测绘路一处停车位内,现场群众反映该车已停放数月。交警查询发现,该车已到报废期限。交警多方联系车主未果,随即叫来拖车将车辆拖移,并将信息上报,依法进行报废处理。交警阿乡大队民警在工农大街巡查中,发现一小区消防通道门前停有一辆黑AS55V*号牌小型汽车。交警查询发现该车状态正常,但车辆损坏无法正常使用,交警随即便下达限期驶离通知书。3日后,交警再次来到该位置复检,发现该车依旧停放在原处,并未按期整改,于是依法对车辆进行拖移。

文明交通 你我同行

约会哈尔滨 冰雪暖世界

■霍萍 本报记者 王越

近日哈尔滨连降瑞雪,哈尔滨工程大学“雪舰冰雪嘉年华”如约而至,师生们在军工操场上用雪“描绘”出2025年第九届亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”与航空母舰“福建舰”的图案,用实际行动践行强国自信的信念,以硬核方式助力亚冬会。

1600名师生参与,筑“雪舰”献礼亚冬会

12月7日上午9时,在哈工程31号楼陈康塑像前,2024年“雪舰喜迎亚冬会”活动正式拉开帷幕。230米长、112米宽的军工操场宛如一张画布,等待着师生们用汗水与创意描绘,18个学院,1600余名师生迅速行动起来,沿着定位点分工协作,每个人手中紧握着的铁锹成为大家创作的“画笔”。在绘制“雪舰”时,同学们格外细心,小心翼翼地刮去多余的雪,每一下都力求精准,生怕破坏了整体的平整度,对于“滨滨”“妮妮”两个细节复杂的吉祥物,则通过调整铲雪的角度和力度使它们的面部表情和动作线条流畅自然。

经过同学们的齐心协力,一艘长196米、宽40米的航母“福建舰”在军工操场上乘风破浪“雪”而来;“滨滨”“妮妮”的样貌也渐渐清晰,从高空俯瞰“滨滨”在雪地上滑冰起舞,“妮妮”脚踏滑雪板跳跃滑行,仿佛向大家开心地打着招呼。

大国重器+亚冬会吉祥物,创意独具匠心

“福建舰”与“滨滨”“妮妮”从线稿提炼到CAD出图,再到打点编号,历时约一个月。本次活动现场总指挥、机电学院老师王茜介绍,本次活动由机电学院两名同学负责前期绘图、智能学院和机电学院的硕士生、本科生合作定点,共同完成前期准备工作,将国之重器与亚冬会吉祥物巧妙融合,展现了哈工程学子的独特创意与无限热情,此间即将开幕的亚冬会致以最真挚的祝福。“既要确保设计符合航母结构的科学性与合理性,又需要通过艺术化处理,使观者一眼便能辨识出设计背后的文化寓

“滨滨”“妮妮”与航空母舰同框

北斗导航精准定位,哈工程师生“雪绘”迎亚冬



哈工程师生雪地“绘制”的福建舰和亚冬会吉祥物。本报记者 刘洋摄

意与实体原型。”作为本次活动效果图的设计者,机电学院2024级研究生张馨元在田小川、孙玉山两位专家的指导下,将航母的流线型舰体、舷号“18”、甲板上的舰载机以及标志性的舰岛结构融入设计中。她还考虑到现场实施滑雪同学们的工作难度,简化了吉祥物“滨滨”“妮妮”的图案线条,同时在设计中添加了具有学校象征意义的元素“HEU”,使整体效果更加和谐丰富。

第二次参与“雪舰冰雪嘉年华”活动的机电学院2021级本科生孙安负责将设计图转换到CAD上进行定点定标。“今年的设计与往年相比,融入了更多流畅的曲线元素,同时也需要更多的定点,这对我们来说是不小的挑战。”他反复推敲,不断优化布点策略,力求让CAD图纸既精准又易于理解,以便打点组和清雪

组能够准确无误地执行。在数次的修改与调整后,实现了设计从图纸到现实的精准落地。

北斗导航“引路”,实现厘米级精准定位

“今年建造的雪地航母特征点多达800个,还创新性地加入了亚冬会的吉祥物,点位更加密集。”打点组学生领队、智能学院2024级研究生郑志鹏和同学们提前两天来到操场,用1000个小凳子作为“定位基石”,用1200米红绳布下特征点,交织成一片“定位网”,初步勾勒出“福建舰”和亚冬会吉祥物的形状。

为了细致刻画出“滨滨”“妮妮”的灵动形象和航母的磅礴之势,本次活动还采用了北斗RTK差分实时动态定位技术,实现厘米级精准定位。

六年间不断“升级”,擦亮校园冰雪文化品牌

从2018年“辽宁舰”正式启程,2019年“双舰合璧”霸气侧漏,到2020年“雪舰编队”成功集结,2022年“三舰客”逐浪而来,2023年“三颗明珠”璀璨亮相,再到今年热“雪”铸“舰”迎亚冬,六年间,哈工程不断升级这场“年度盛宴”。参与师生人数从最初的100人发展到现在的1600余人,参与教学单位从最初的两个学院,到现在覆盖全部学院,“雪舰”活动早已成为哈工程一张全国独有的冰雪特色名片、校园文化品牌,也是师生共上的一堂思政教育和科普实践课。今年同样得到师生、校友们广泛关注的哈工程视频号、B站、抖音、微博等平台,实时直播约10万人次在线观看并参与互动。